

俄罗斯恢复苏联时期“英雄母亲”称号 生10胎国家奖励100万卢布

俄罗斯女性拥有全球最长的3年带薪产假,生3胎产假还能延长到四年半,孩子在一岁半前由国家出钱负责养育,多生孩子不仅有奖金还能早退休……但俄罗斯女性为啥还是不愿意生孩子?

据俄新社、BBC等媒体报道,俄罗斯总统普京8月15日签署命令,恢复苏联时期“英雄母亲”称号,消息曝光后掀起热议。养育10个或以上子女的俄罗斯女性将被授予“英雄母亲”称号和勋章,还能获得100万卢布(约合人民币11万元)的奖金。时隔30多年,俄罗斯为何要重新恢复这一荣誉称号?



当地时间2017年5月31日,俄罗斯总统普京在在克里姆林宫向一些家庭颁发“光荣父母”勋章。
资料照片

>>普京下令 生10胎奖100万卢布 恢复苏联“英雄母亲”称号

8月15日,俄罗斯总统普京签署命令,恢复“英雄母亲”称号,授予养育10个或以上子女的女性“英雄母亲”称号和勋章。此外,普京还下令加码奖励,获得“英雄母亲”称号的女性还会获得100万卢布的奖金(约合人民币11万元)。

据悉,苏联最高苏维埃主席团曾于1944年7月8日颁布法令设立“英雄母亲”勋章,授予生育和抚养10个及以上孩子的母亲最高荣誉。该勋章是苏联在二战期间损失大量人口的背景下设立的,大多数在前线阵亡的苏联士兵为中青年,这使得该国人口大幅减少,为鼓励生育才设立此勋章。接下来的47年内,共有75万名苏联女性获得“英雄母亲”勋章。

1991年,苏联解体后,“英雄母亲”称号在俄罗斯被废除。过去,苏联曾承诺“英雄母亲”享有退休金、支付公用事业费用以及食品和其他商品供应方面的许多特权,但相关福利措施并未随着普京这次的命令一同颁布。

俄罗斯恢复苏联时期“英雄母亲”称号,在社会上引发热议。俄罗斯人口问题研究专家鲁萨诺娃指出:“多子女家庭需要政府的精神支持,通过包括授予勋章等方式可以使其获得这种支持,但没有人会为了获得这个勋章而生10个孩子,此举成效不会太大。”

>>“人口灾难”
人口一年少104万
5年内俄出生率下降24%

近年来,俄罗斯社会老龄化严重,并且人数在不断减少。目前,俄罗斯妇女的平均育儿数为1.6个,而在1960年这个数字是2.5个。

俄罗斯总统儿童权利全权代表库兹佐娃2020年曾经表示:“在过去5年内,俄罗斯的出生率下降了24%。”

据俄罗斯联邦统计局数据显示,截至今年1月1日,俄罗斯人口数量约为1.4547亿,比去年的人口数自然减少约104万,出生率下降2.3%,人口的减少多因死亡率的升高。

8月5日,俄罗斯多名人口问题专家表示,俄罗斯需要采取措施预防“人口灾难”,目前正在经历一个青年劳动力短缺的人口低谷。对此,普京曾多次在公开场合提及人口问题,他还在国情咨文中直言,俄罗斯的命运与历史前景将取决于人口问题。他表示:“养育孩子所收获的幸福与喜悦超过任何的物质利益,但对很多年轻人而言,他们依旧有许多困难,妇女的生育率往往受到教育程度与职业选择等压力影响。”

>>“催生”对策
生孩子越多退休越早
多生还能得勋章和奖金

对地广人稀的俄罗斯来说,改变出生率下降问题是国家最高优先事项。为鼓励生育,普京提出一系列“催生”对策。

2008年,在中断实施奖励生育政策17年后,俄罗斯设立“光荣父母”勋章,勋章获得者均育有七名或以上子女,旨在表彰为强化家庭传统和培养子女作出巨大贡献的个人。2010年,又设立“光荣父母”奖牌,授

予“生育4个或以上子女的家庭”,力图扭转人口下滑趋势。

今年6月,普京表示:“我提议给予获得‘光荣父母’奖牌的家庭,一次性奖励20万卢布,而对获得‘光荣父母’勋章的奖励,将从原本10万卢布增加到50万卢布。”

每年6月1日,俄罗斯都有个传统,那就是国家总统要在克里姆林宫宴请生孩子最多的家庭,表彰其生孩子的英勇行为。

为了鼓励在职女性也积极生育,俄罗斯还规定产假时间算入工龄,女性可以随时要求返回工作岗位。此外,普京准备把妇女退休年龄跟生育情况挂钩,要是没生孩子就60岁退休,而每多生一个孩子就可以提前一年到两年退休。

>>带薪产假
女性可享受3年产假
生育三孩产假有4年半

在俄罗斯,女性生育可享受3年带薪产假,职位保留到产假期满。孩子在一岁半前由国家出钱负责养育,休产假的前一年半时间里,国家会给孩子发放生活费,金额为俄罗斯近两年平均工资的40%。

2013年12月,为了让女性在生育后没有后顾之忧,俄罗斯杜马通过法案,确保生育三个孩子的女性可以有4年半的产假,以便在家照顾子女,并且会获得一定的补助。

此外,俄罗斯女性还享受“母亲资本”待遇。“母亲资本”是俄罗斯2007年起开始实施的一项促进生育的项目,项目截止时间最初为2016年年底,后又延长至2026年12月31日。

俄政府规定,生育一个孩子的妇女,其“母亲资本”账户中可

收到近47万卢布,账户资金可用于改善住房条件、教育子女等;如生育两个孩子,那么她们可以按月领出这一资金;如生育第三个孩子,国家将为该家庭减免45万卢布的抵押贷款。

>>探究原因
政府从各方面补贴生育
俄女性为何仍不愿生孩子

为提高生育率,俄罗斯总统普京可谓是想尽办法,从各方面补贴生育,但为何仍难如愿?俄罗斯女性为何仍不愿意生孩子?

1991年苏联解体以来,俄罗斯因诸多经济与社会原因人口不断减少。为了扭转人口下降趋势,俄罗斯政府采取了鼓励生育、帮扶多子女家庭等政策,取得一定的成效。2013年,俄罗斯自独立以来首次出现人口自然增长,出生人口多于死亡人口2.29万。但从2018年起,俄罗斯人口再次开始下降,且下降幅度越来越大,这跟人口老龄化、性别比例失调、地域发展不平衡等问题有关。

报道称,如今,俄罗斯出现有史以来最严重的人口衰退。新冠疫情和西方各国对俄罗斯的经济制裁是主要原因。尽管普京陆续提出许多补助计划,但成效并不明显。

苏联时期,为鼓励生育、保证战争的人口需要,政府曾出台法令向所有20至50岁的已婚男性公民和20至45岁的已婚女性公民征收无子女税,民众需缴纳相当于其月工资6%的税收。近年来,俄罗斯国家杜马对恢复征收无子女税进行可行性研究的报道时有传出,但碍于民间抵触声音巨大,从未得到落实。

避免“污名化”
世卫组织公开
为“猴痘”求新名

据新华社电 Mpox、OPOXID-22、TRUMP-22……公众正在为世界卫生组织重新命名猴痘病毒贡献灵感,这些五花八门的词组中,或许有一个将成为猴痘病毒的新名称。

据路透社16日报道,世卫组织有权对列入《国际疾病分类》的现有疾病分配新名称。这些疾病名称通常由某个技术委员会闭门选定,但世卫组织这次决定公开征集猴痘病毒新名称。

世卫组织已经收到学者、医生等不同群体提出的数十个命名建议。加拿大一个男性健康组织主管塞缪尔·米列洛提交的新名称Mpox是目前最受欢迎的建议之一;哈佛大学医学院急诊医师杰里米·福斯特提交了一个“技术流”名称OPOXID-22。

世卫组织承受给猴痘病毒改名的压力。批评人士认为,猴痘之名有误导性,因为猴子并非这种病毒的主要宿主。一些知名科学家6月联名呼吁为猴痘更名,要求新名称“中立、不歧视、不污名化”。

世卫组织发言人德拉·沙伊卜16日说,“为猴痘找到一个新名称非常重要”,要确保它不冒犯任何特定人群、动物、国家、地区等。沙伊卜表示,世卫组织将“根据科学准确性、接受度、发音以及是否可用于不同语言”从公众命名建议中选定名称,希望找到一个“不会污名化(任何群体)的名称”。

世卫组织12日宣布对猴痘病毒分支重新命名,新名称将由罗马数字和小写英文字母组成。比如,先前刚果盆地分支更名为分支I,西非分支更名为分支II。分支II又包括两个亚分支,即IIa和IIb,其中IIb是2022年猴痘疫情中主要传播的一组病毒变种。

上牌照、买保险
英国拟加强
自行车管理

据新华社电 随着街头自行车数量增加,因骑车人不负责造成的交通事故数量有所上升,英国为此考虑经由上牌照、买保险、限速等手段加强自行车管理。

据英国《每日邮报》16日报道,越来越多的政府官员意识到加强自行车管理的重要性。政府或将考虑要求自行车安装牌照以期减少骑车速度过快或闯红灯等行为,同时考虑要求骑车人购买保险,以便在发生严重交通事故时有赔偿能力。

报道说,英国还可能对骑自行车限速,要求其通过居民区的时速不得超过32公里。另外,相关部门也在考虑加大对骑车人因自身过错引发交通事故的处罚力度。

英国议会交通安全咨询委员会去年发布的一份报告显示,英国平均每100起致行人死亡的交通事故中,有一起的肇事者是骑车人。

相关链接

“英雄母亲”勋章

“英雄母亲”作为苏联时期母亲勋章系列中等级最高的勋章,在勋章界中知名度也较高。该勋章的获得者们在退休金、获得食品与日用品等方面享有许多特权,其勋章佩戴在左胸部,位置在获得者所获其他勋章之上,由此可见英雄母亲勋章在苏联时期勋章体系中的特殊地位。

1944年,仍处于战争阶段的苏维埃共和国为了鼓励人口增长,于同年7月8日颁布法令设立了母亲系列奖章,该系列奖章包括了母亲奖章、光荣母亲勋章和英雄母亲勋章(因该勋章图案主体为一枚金星,也有译为英雄母亲金星勋章)。作为母亲系列奖章中最高级勋章,授予养育了10名以及更多子女的母亲。
据《华商报》、环球网、参考消息

